

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
 Vidéken " 8 K., " 4 K. 50 f.

FELVÉLTŐ SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint.
 az udvarban hátul.

Porubszky a tót nyelvért.

Hihetetlen vád.

Ez is a brindze-szövetség?

Magyarország élete történelmi fordulóponthoz jutott, mikor a nemzeti kormány vette át a „magyar ügyek” vezetését. Az ország minden jóra való eleme tömörült a kormány mellé, mert a nemzeti követelések teljes győzelmét várta tőle. Várja is.

De az átmeneti korszak alatt sok kőbe megbotlik a kormányzás, a melynek nehéz helyzetét méltányolni is alig lehet. De mennyivel megnehezíti a kormány helyzetét az oly apró tüszúrás, a melynek közé kell számítanunk a szomszéd Nyiregyháza „Szabolcs” című lapjának jogos feljajdulását.

Ez a derék, magyar érzésű „tírpák” város példát mutató hűséggel volt a zászlóvivője a magyar nyelvnek és nemzeti érzésnek és ime most fájdalmasan szólal meg a nevezett újság, hogy Porubszky Jenő, a debreceni ítéletábla elnöke napirendre tűzte ott a nemzetiségi kérdést, bizonyára meggondolatlan rendeletével, amelyben anyagi előnyöket helyez a nevezett lap szerint kilátásba a bíróság azon alkalmazottjainak, akik a tót nyelvet értik, vagy elsajátítják.

Ez a rendelet, ha tényleg a magyar állam bírói karához és személyzetéhez intéztetett, a legnagyobb megalázása a magyar államnak. Elvégre fiók-tótországot nem lehet csinálni a magyar alföld szívében, Debrecen közelében. Az árvamegyei származású Porubszky Jenő, a Szabolcs-vezér vármegyének szívébe nem fogja visszaállítani a tót nyelv jogát. Mert közönséges értelemben az ő rendelete, amelynek cáfolatát még nem kaptuk meg, de várjuk, — másra nem magyarítható, csak arra, hogy ő, előkelő állásában a tót nyelv „jogát” úgy — amennyire elismeri. Ez ellen tiltakozni kell minden magyarnak, de különösen Debrecen város közönségének.

Ha a tót Amerikába kerül és a bírósággal akad baja, az angol bíró nem tanul meg tótul, hanem elítéli vagy felmenti ezt az európai tudatlant, aki oly buta, hogy még angolul sem tud. Az angol bíró nem tanul meg tótul, sőt követeli, hogy vele az államnyelvén beszéljen a vádlott is. Miért kényszerítessék a magyar bírói kar arra, hogy tótul tanuljon? Hiszen ez nem Tótország!

Az ilyen rendelet csak lovat ad a nemzetiségeknek, még ha csak vesszőparipa képében is. Elég sajnós volna, ha oly előkelő állású,

„magyar” táblaelnök tenné ezt, mint Porubszky, a ki alighanem elfelejti, hogy „ez” a táblai székhely Hajdúvármegyében van.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Az egyházmegye közgyűlése. A debreceni ref. egyházmegye ma délután tartja rendes közgyűlését Dávidházy esperes elnöklété alatt.

A debreceni Felső Kereskedelmi Iskolával kapcsolatos Esti tanfolyamra a beiratkozások f. évi október hó 1—10-ig tartanak. Felvétetik minden felnőtt egyén, (férfi és nő) akinek legalább annyi előképzettsége van, hogy az előadásokat megérteni képes. Az előadások tárgyai: Egyszerű és kettős könyvvitel. Kereskedelem és váltó ismeretek. Keresk. számtan és levelezés. Órák hetenkint 4-szer, este 8—10-ig. A beiratkozásnál bemutatandó a keresztlevelel (születési bizonyítvány) és lefizetendő a 40 korona tandíj. A múlt tanévben szervezett Továbbképző tanfolyam is kellő számu jelentkező esetén megnyílik. Beiratkozások ugyanakkor. Tandíj 60 korona. Előadó tanárok mind a két tanfolyamon a felső keresk. iskola illető szaktanárai. Bővebb felvilágosítást ad az igazgatóság.

Új választás. A felsőbb tanulók olvasó-egyletében nagy küzdelem után a könyvtárosi állásra egy szavazattöbbséggel Strez Ferenc joghallgatót választották meg Ovady Mihálylyal szemben. A kisebbségben maradt párt megpeticionálta a választást azon indok alapján, hogy a választás nem volt törvényes lefolyású. Ha a kérvényezők állítása valónak bizonyul, az olvasó-egyletben valószínűleg új választás lesz.

A vágyak.

— Keleti mese. —

Találkozott egyszer egy dervis az országúton egy fiatalemberrel, aki lehajtott fővel, busan bandukolt a város felé.

A dervis megszólította a fiatalembert:

— Valami nagy bánat ért, hogy olyan szomorú vagy? Látom, hogy nagyon busulsz valamiért. Mond csak, jó ember, hogy mi a bajod: hátha segíthetnék rajtad.

A fiatalember hálással tekintett a dervisre.

— Köszönöm a jóságodat — mondotta szomorúan — de hiábavaló lenne minden igyekezeted, nem segíthetnél rajtam, hiszen magad is szegény ember vagy.

— Nem tudhatod, hogy nem segíthetnék-e rajtad — folytatta a dervis. — Hadd halljam, hogy mi a bajod.

— A vágyaim kizoznak — felelte most a fiatal ember.

— A vágyaid? Na, ez csakugyan nagy baj! Mik a vágyaid?

— Sok mindenféle vágyam van nekem, el sem tudnám ezeket sorolni hamarjában.

Nagy szegénységem keltette fel bennem ezeket a vágyakat s éjjel-nappal azon gondolkodom, hogy milyen boldog lennék, ha mindazt magaménak mondhatnám, amiről álmodozom. Nincs semmim s talán akkor is a világ legboldogabb embere lennék, ha vágyaimnak csak ezredrészét teljesítené jó sorsom.

— Ismerem ezt a bajt, jó ember, sokan szenvednek benne. Csak a bölcsök menekednek meg ettől a bajtól, mely megöli a lélek nyugalmát és keserűvé teszi a szívet.

— S neked nincsenek vágyaid? — kérdezte csodálkozva a dervistől a fiatal ember.

— Nincsenek — felelte nyugodtan a dervis. — Az élet már megtanított engem arra, hogy az álmodozás, a vágyak hajszolása nem bölcs emberhez méltó cselekedet. Hiszen ki tudna uralkodni a vágyain? Ki tudna megmenekedni attól, hogy vágyainak teljesedésekor csalódást ne érezne és újabb vágyakkal ne fokozná lelkének nyugtalanságát. Lásd, én megelégszem azzal, a mit a sors nekem juttatott s nem vágyom olyasmire, a mit nem tudnék elérni vagy a mi a

teljesedés után csalódást és keserűséget oltathatna lelkembe.

— Ne mondd, hogy keserűséget okozhatna az, ha vágyunk teljesednék! Ezt már nem hiszem el neked, bölcs ember. Hiszen én olyan megelégedett, olyan boldog lennék, ha vágyaimnak — mint mondtam — csak ezredrészét teljesítené is a jó sorsom.

— Látszik, hogy még nem tapasztaltál eleget, fiatal ember! — jegyezte meg a dervis. — De hallgass csak rám, majd mondok neked egy mesét. Ülünk le ide a fa árnyékába...

Mindketten leheveredtek az árnyékba s ekkor a dervis mesélni kezdett.

— Volt egyszer egy szegény ember, a ki az életén kívül semmi egyebet sem mondhatott magának. Félmeztelenül bolyongott faluról-falura s a jó emberek alamizsnából tengette nyomoruságos életét. Vándorlásai közben erősen sűtötte a nap s minthogy egy darab rongya sem volt, a mivel a fejét befedhette volna, sokat szenvedett a forróságtól. Egy napon elcsigázva, fáradtan rogyott össze egy ház előtt s miután egy kissé magához tért az árnyékban, keserű szavak-

Velőgépek

Mezőgazdasági Gépraktárban, legújabb rendszerű páros- és páratlan sornak.

Debrecen, Piac-utca 83. sz. a. kedvező fizetési feltételek mellett eladatnak.

Az adótárgyalás.

A kivetõ-bizottság ülése.

Debrecen, szept. 24.

Az adókivetõ-bizottság tegnap a következő polgárok adóját állapította meg:

Schwartz Márton közvetítõ 58 korona, Schwartz M. L. kereskedõ 120 korona, Rózsa Lajos kereskedõ 204 korona 60 fillér, Rózsa Ignác kereskedõ 157 korona, Hegedûs Emil fakereskedõ 280 korona, Kellner Dávid és Társa fakereskedõ 280 korona, Katz Jakab szállító 50 korona, Molesányi János ügyvéd 8 korona, 32 fillér, Ujjáry István ügyvéd 20 korona, Szilágyi Károly ügyvéd 30 korona, Osváth Ferenc ügyvéd 20 korona, dr. Csatt Sándor ügyvéd 60 korona, dr. Borzsovay Jenõ ügyvéd 50 korona, dr. Geiger Miklós ügyvéd 65 korona, Farkas Ignác ügyvéd 70 korona.

Nagy Sándor ügyvéd 70 korona, Simonffy István ügyvéd 82 korona 50 fillér, dr. Weisz József ügyvéd 80 korona, dr. Nagy Kálmán ügyvéd 70 korona, dr. Abraham Dezsõ ügyvéd 108 korona 75 fillér, dr. Reichart Manó ügyvéd 100 korona, dr. Megyeri Pál ügyvéd 100 korona, dr. Lukács Emil ügyvéd 111 korona 25 fillér, dr. Baesó Dezsõ ügyvéd 102 korona, dr. Mariska György ügyvéd 80 korona, dr. Weisz Bernát ügyvéd 65 korona, dr. Kovács József ügyvéd 90 korona, dr. Szücs Géza ügyvéd 80 korona, dr. Árvay Béla ügyvéd 103 korona 50 fillér, dr. Des Combes Henrik ügyvéd 150 korona, dr. Hegedûs Jenõ ügyvéd 144 korona 50 fillér, dr. Berger Andor ügyvéd 100 korona, dr. Moskovics Jenõ ügyvéd 142 korona, dr. Irinyi István ügyvéd 300 korona, dr. Kemény Mór ügyvéd 350 korona, özv. Sáfrány Béláné varroda 20 korona, Bauer Károlyné varroda 20 korona, Schwartz Nelli varroda 50 korona, Fürst Izidor építész 60 korona, Frankl Farkas fuvaros 72 korona, Imre János vendéglõs 18 korona.

Halász Izidor vendéglõs 497 korona 80 fillér, Krámer Emil vendéglõs 50 korona, Reich Bernát vendéglõs 110 korona, Márkus Jenõ vendéglõs 280 korona, Harangi György vendéglõs 500 korona, Oláh Géza végrehajtó 70 korona, Schwartz Hermann bélyegkészítõ 30 korona, Bach Jakab fény-mázoló 55 korona, Goldstein Karolina fûzõ-készítõ 74 korona, Kákos Imre bérkoosis 24 korona, Végh András bérkoosis 36 korona, Sarkady István fuvaros 125 korona,

kal kezdett panaszkodni nyomoruságos sorsa ellen.

— Jaj nekem! — kiáltotta — még a fejemet sem tudom befedni, hogy a napsugarak ne égessék az agyvelõmet! Be sokat kell szenvednem emiatt! Csak legalább ettõl a szenvedéstõl megszabadulhatnék, szívesen tûrném többi nyomoruságomat. Milyen boldog volnék, ha valami módon szert tehetnék egy turbánra, s megóvhatnám fejemet a forró napsugaraktól. Nem panaszkodnék akkor semmiért sem, vidáman hordoznám tovább nyomoruságos sorsom terhét. Oh, Allah, nyujts nekem módot arra, hogy turbánt szerezhsek.

Eppen egy munkás dolgozott annak a háznak a tetején, amely alatt a szegény ember keserves szavakkal panaszkodott. Megszánta szegényt s lekapta fejrõl a maga turbánját s ledobta a ház tetejérõl.

A turbán éppen a szegény ember õlébe esett.

Nagyot bámult a jámbor erre a csodára. Ime, Allah meghallgatta a kérését s adott neki turbánt.

Örömmel kapta fel a turbánt s nyom-

Murvai Ferenc bérkoosis 97 korona, Balogh Ferenc fuvaros 12 korona, Villás Mihály talyigás 6 korona, Veres József talyigás 6 korona, Varga Márton talyigás 6 korona, S. Nagy Gábor talyigás 6 korona, Bör Sándor talyigás 6 korona, Borsos Imre talyigás 6 korona, özv. Feldmann Ferencné gyümölcsös 10 korona, Steimner Józsefné gyümölcsös 10 korona, Zsiros Zsuzsanna kofa 4 korona, Klein Lajos kereskedõ 128 korona 34 fillér, Kustyu Györgyné kofa 6 korona, Gonda József zongora mester 5 korona, Zimmermann Mór zongora mester 21 korona 60 fillér, Nagy Gergely zongorás 21 korona, Ebl Károly zongora mester 36 korona, Balogh Ferenc bérlõ 95 korona, Balogh János bérlõ 30 korona.

Balogh Mihály bérlõ 20 korona, Barna Mihály bérlõ 11 korona 50 fillér, özv. Berger Henrikné bérlõ 55 korona 25 fillér, Both István bérlõ 4 korona 75 fillér, Bodán Gábor bérlõ 5 korona, Bör István bérlõ 75 korona, Csobaj Péter bérlõ 85 korona, Csobaj Péter bérlõ 21 korona 25 fillér, Diószegi István bérlõ 54 korona, Ercei Kálmán bérlõ 34 korona, Erdei Ferenc bérlõ 2 korona, Grausz Mór bérlõ 105 korona, Halasi János bérlõ 20 korona, Halasi Péter bérlõ 37 korona, Horváth István bérlõ 100 korona, Jámbor Imre bérlõ 51 korona, Kegyes István 18 korona, Kenyeres Károly bérlõ 908 korona 97 fillér, ifj. Kertész János 100 korona, Kertész Lajos 159 korona 80 fillér, Makai István bérlõ 22 korona 90 fillér, Makai Mihály bérlõ 5 korona, Maurer Emil bérlõ 67 korona 50 fillér, Molnár János bérlõ 36 korona 50 fillér, Nagy Mihály bérlõ 25 korona, Nagy Sándor bérlõ 116 korona 12 fillér, Rácz Gábor bérlõ 2 korona 50 fillér, Rácz Gábor bérlõ 75 fillér, Riekl Géza bérlõ 20 korona 32 fillér, Simon György és Miklós 92 korona 50 fillér, Somogyi János bérlõ 10 korona, özv. Steinteld Mihályné bérlõ 269 korona, Szarvas Péter 30 korona, Szilágyi József bérlõ 110 korona 75 fillér, Szöllõssy Ferenc és Dezsõ bérlõk 251 korona 02 fillér.

Tamás Sándor bérlõ 12 korona, Tolvaj József bérlõ 29 korona 50 fillér, Tóth József bérlõ 1 korona 05 fillér, Tóth Mihály bérlõ 30 korona, Tóth Mihály bérlõ 22 korona 50 fillér, M. Tóth Mihály bérlõ 142 korona 50 fillér, Ujjvári Imre bérlõ 24 korona, Varga György bérlõ 50 korona, Barna György bérlõ 36 korona 92 fillér, Viktor Antonia cirkusz 108 korona, Mihalovics Jenõ gyógyszerész 400 korona, Schlosszérik Ferenc ügynök 3 korona 21 fillér.

ban fel akarta tenni a fejére. De egyszerre megakadt a szeme a turbán rongyos voltán. Bizony régi, kopott holmi volt már az s itt is, ott is lógott róla egy-egy rongydarab. Mégsem volt azonban annyira rongyos, hogy használni ne lehetett volna még jó ideig.

A szegény ember hol ide, hol oda forgatta a turbánt s egyre több fogyatkozást fedezett fel rajta. Végre mérgesen ugrott fel és eldobta a turbánt, mondván:

— Ezt csak tedd valamelyik angyalod fejére, Allah; nekem ilyen rongyos turbán nem kell!

Eddig tartott a dervis meséje, amelyet nagy figyelemmel hallgatott a fiatalember.

— No, lásd — mondotta most neki a dervis — ilyen az ember!

A fiatalember nagyot nevetett s egyszerre eltűnt arcáról a szomorúság kifejezése.

— Igazad van, bölcs dervis! — kiáltotta most. — Megértettem a mesédet s ezután másképpen fogok gondolkodni.

M. b.

VIDÉK.

Szüreti mulatság Ujfehértón. Szépen sikerült szüreti mulatságot rendezett vasárnap este a „Cifra“-féle vendéglõben az ujfehértói iparos ifjuság. A csinosan díszített táncsterem egész megtelt érdeklõdõkkel és táncolni vágyó fiatalokkal. Folyt is a tánc reggelig az ottani elsõrendû zenekar hegedû-szavai mellett és reggel is csak nagynehezen oszlottak szét, a zenekar Rákóczy-indulójára még igen sok táncost talált a táncteremben. A jó sikerrõl legjobbban beszámol az alább közölt megjelent hölgyek névsora:

Asszonyok: Seress Imréné, Urr Istvánné, Tatos Mihályné, Kondelt Lajosné, Csinu Jánosné, Nadson Gusztávné, Káji Istvánné, Hegedûs Lászlóné, Pataky Jánosné, Finta Mihályné, Lada Istvánné, Risák Józsefné, Farkas Andrásné, Deáky Károlyné, Hagymási Sámuelné, Csiky Józsefné, Moldovány Józsefné, Kovács Jánosné, Juhai Györgyné, Tamásy Andrásné, Tibácsi Antalné, Várady Dánielné, Árvay Józsefné, Krámer Jánosné, Fõrizs Análné, Miklovicz Ferencné, Ordelt Lajosné, Füleky Jánosné.

Leányok: Seress Eszti, Seress Zsófia, Tatos Mariska, Tatos Juliska, Fõrizs Mariska, Kolozsi Erzsike, Finta Mariska, Urr Feruska, Farkas Erzsike, Tamási Pirooska, Kuk Erzsike, Kovács Veronka, Risák Annuska, Moldovány Rózsika, Veress Annuska, Farkas Juliska, Hagymási Jolanka, Árvay Iduska, Tibány Zsuzsika, Kóji Mariska, Finta Juliska, Kuk Mariska, Krámer Vilma, Miklósi Juliska, Dubein Erzsike, Tóth Boriska, Nadson Matild, Bogda Boriska, Balogh Berta, Hetey Mariska, Kóka Boriska, Kolozsi Mariska, Csiky Eszti, Pataky Mariska, Krámer Mariska, Kiss Erzsike, Tóth Erzsike, Juhai Annuska, Kovács Rózsika, Árvay Magduska, Kovács Mariska, Hagymási Annuska, Czinu Juliska, Lada Juliska, Várady Juliska, Várady Erzsike.

Halálos szerencsétlenség Hadházon. Megdöbbentõ szerencsétlenség történt tegnap Hadház közelében, a Rácz Sándor tanyáján. Ot éves József nevû kis fiacskája rettenetes tüzhallal mult ki, mely egyuttal elhamvasztotta az istállót és két ökröt is. A tüzet maga Rácz Sándor rakta, melyet azonban 5 késõbb eloltott. Szekerével eltávozva, kis fiát ott hagyta az istállóban, hogy a jószágokra ügyeljen. Nem messze mehetett és mikor visszatekintett, rémülten látta, hogy az istálló lángban áll. Rohant vissza s minden erejét összeszedve, igyekezett betörni az istálló ajtaját, hogy bent rekedt gyermekét és két jószágát kimentse. Az ajtó nem engedett. Az egyik ökrõl ugyanis az ajtó elõtt rogyott össze s elzárta az utat. A messze fõlszálló lángokat a közeli tanyákban is észrevették és sokan siettek Rácz Sándor segítségére. Sajnos, már késõ volt. Mire bekatoltak s a tüzet eloltották, a bent lévõk összeégtek. A gyermek félig megszenesedett hulláját a jászolban találták meg. A szerencsétlenségrõl tegnap értesítették a kir. ügyvétséget, mely a vizsgálatot elrendelte.

Agyon sujtotta a villám.

Egy fiatal leány halála.

(Saját tudósítónktól.) Megrendítõ szerencsétlenség történt tegnap a közeli Bószõrményben. Egy fiatal leányt óriási zivatar közepette a villám agyonütött.

A szerencsétlenül járt fiatal leányt Taosi Eszternek hívják. Fiatal, alig 28 éves leány volt. Tegnap délelõtt a Bószõrményhez közel fekvõ tanyájukra akart kimenni. Midõn az országuton járt, már sötét felhõk takarták az eget.

Taosi Eszter meggyorsította lépteit, de csakhamar megeredtek az ég csatornái és hullott az esõ, ahogy csak jöhettek. Taosi Eszter ekkor a zuhogó esõ elõl egy terebélyes fa alá vonult. Itt érte utól a halál.

A városház alatt lévõ üzletemet Egyháztér 3. szám alá helyeztem át

Borsos Kata

A villám lesújtott, darabokra hasította a fa fél részét és halálra sebezte a fiatal leányt. Így találták meg később az arra haladó napszámos emberek.

A megrendítő szerencsétlenségről még a tegnapi nap folyamán jelentést tett az ottani rendőrség a debreceni ügyészségnek. Az ügyészség, minthogy hűneset ki van zárva, a temetési engedélyt megadta.

Gyilkosság a vagyonért.

Anyagyilkos fiu.

Azután öngyilkos lett.

Kétségtelen bizonyítéka a társadalom korhadt voltának az a rengeteg bűn, a melyről szünet nélkül irnak a lapok. Nincs szive, nincs lelke a mai társadalomnak. — Az anyagiakért foly minden küzdelem, de a vagyonosoknál nem mindig tisztességes erkölcsökkel, sokan keresztül gázolnak a törvényen is, sőt a vagyonért képesek a legelvetemültebb gaztettre is.

Ilyen szörnyűség történt e hó 23-án délután a szomszéd Hajdunánáson. Szilágyi Béni gazdálkodó agyonlőtte a tulajdon édes anyját, azután pedig tettétől megrettenve, saját magát. Szörnyet haltak mind a ketten.

Szilágyi csendes, józan, munkás ember volt, senki se tartotta ily szörnyetetre képesnek. Az anyjával, a ki a hatvanas éveket már meghaladta, a vagyon miatt tüzött össze. A folytonos viszálykodás keserítette el úgy, hogy hirtelen haragjában anyagyilkos és öngyilkos lett.

A VÁROSHÁZARÓL

Földvásárlás. A városi tanácsnak Vásári András birtokos ajánlatot tett, hogy cik-cak-földjeit vásárolja meg. A jog- és pénzügyi-bizottság e 18 hold föld megvételét ellenezte, de a tanács megvásárlandónak tartja. Ilyen értelmű javaslatot is fog terjeszteni a közgyűlés elé.

Városi közgyűlés. Debrecen város rendkívüli közgyűlésének határidejét nehéz volt megállapítani. Miután most már a költségvetést is letárgyalta a jog- és pénzügyi-bizottság, október első napjaiban a közgyűlést meg lehet tartani. Először 4—5-ikére tervezték. De 5-én közigazgatási bizottsági ülés van kitűzve, 6-án nemzeti ünnep van, a következő napokon pedig országos vásár. Így tehát a legalsalmasabb idő október 9-ike s a hét következő napjai, tekintettel arra, hogy a közgyűlés 2—3 napot fog igénybe venni. Valószínű, hogy a közgyűlés e szerint október 9-én, kedden délután veszi kezdetét.

A debreceni rendőrség államosítása. A belügyminiszteriumban ujra felszínre került a vidéki rendőrségek államosításának kérdése. Erkölcsi súlyt, függetlenséget és szorosabb fegyelmet akar a kormány a vidéki rendőrségeknek is szerezni az államosítás által, mert — szerinte

— az automatikus rendőri hatóságok erősen nélkülöznek mindezeket. Az előkészítés munkálataihoz hozzá is láttak már odaient, bizonyosság erre az a belügyminiszteri leirat, a mely tegnap érkezett Debrecen város polgármesteréhez s a melyben azt kéri a miniszter, hogy a debreceni rendőrség személyzetének létszáma s illetményeire vonatkozó adatok közöltessenek vele s az is, hogy a rendőrkapitánynak a törvényhatósággal szembeni hivatali és szolgálati viszonya a városi szervezeti szabályrendeletben szabályozva van-e s miként? A miniszter a választ október hó 12-ikéig kívánja.

Debrecen 1907. évi költségvetése.

A jog- és pénzügyi-bizottság ülése.

(Saját tudósítónktól.) Szakadó esőben is nagy számban gyűltek össze tegnap délutánra a városháza nagytermébe a jog- és pénzügyi-bizottság tagjai, hogy letárgyalják a legközelebbi városi közgyűlés elé kerülő ügyeket s ezek közt javaslattal lássák el a legfontosabbat, az 1907. évi városi költségvetést.

A költségvetés egyes tételeit szigorú tárgyilagossággal bírálták felül s a hol lehetett, megtakarítást javasoltak. Dacára ennek, a költségvetés realitása megkivánván, hogy a kiadási tételt is emeljék egyik-másik tételnél, a pótdó 20—21 százaléknál kevesebb nem lesz.

Megjelent az ülésen Török Gábor erdőmester is s felvilágosítást nyújtott a fafelvágatás és elraktározás kérdésére vonatkozólag. Itt Márton Imre 8000 koronát vélt megtakaríthatni. Az erdőmester pedig számadásokkal bizonyította, hogy nemcsak 8000 koronát nem lehet megtakarítani, de az többbe kerül, mint amilyen összeggel a főszámvéví előirányozta.

— No, ezért ide hívhattuk az erdőmester urat, — jegyezte meg Márton Imre a jelenlevők általános derűltége közt.

Juhász Ignác a vásárvám bárcák ellenőrzésénél javasolt nagyobb vigyázatot s megjegyezte, hogy a nagy kölcsönt csak arra szabad felhasználni, amely célokra, — egyes nagyobb intézmények létesítésére, — felvették.

A költségvetési javaslatot egész az alapokig letárgyalták. Ma folytatólag fogják tárgyalni az alapokat.

Részletes tudósításunk a következő:

Az 1907. évi költségvetés.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután Vecsey Imre főjegyző elnöklété alatt ülést tartott, a melyen jelen voltak:

Roncsik Lajos, Aczél Géza, Török Gábor, Márton Imre, Nagy Sándor, Juhász Ignác, Rochlitz Artur, dr. Tüdös János, dr. Bacsó Dezső, Kaszanyitzky Andor.

A bizottság az 1907. évi költségvetés-irányzatot tárgyalta folytatólagosan.

Az erdősítési tételt a multkor levették a napirendről, miután Török Gábor erdőmester felvilágosításaira volt szükség a tűzelő-fa vágatására és elraktározására vonatkozólag.

Márton Imre a tételéknél 4000—4000 korona, összesen 8000 korona megtakarítást javasol.

Török Gábor felvilágosítást nyújt s bebizonyítja, hogy nem csak 4000—4000 korona megtakarításra nem számíthatunk e tételéknél, hanem még a költségvetés-irányzatba felvett összegeknél is többbe fog kerülni a favágatás és elraktározás.

A bizottság a főszámvéví által e célra felvett 61,865 koronát változatlanul hagyja a költségvetésben.

A vásárvám és piaci jövedelem tételénél, miután a díjszedők fizetése arányosított, a kiadás 360 koronával emeltetett, a bevételnél a vásárhelypénz jövedelmét 35,000 koronáról 36,000 koronára emelik.

E tételnél Juhász Ignác azt kívánja, hogy a főszámvéví a jövőben, mikor a vámszedőkkel leszámol hetenként, követelje az el nem adott vámbárcák felmutatását.

Ezt a bizottság elfogadja s főszámvéví utasítatuk a vámbárcák szigorubb ellenőrzésére.

A 17 millió nagykölcson.

A XV. tétel arról szól, hogy milyen jövedelmet biztosít, de egyben milyen kötelezettségekkel terhel bennünket a nagykölcson.

Márton Imre indítványozza, hogy a méntelep építésére felvett 240,000 korona kölcsön még 120,000 koronányi hátralevő ki nem fizetett részét a 17 millió nagykölcsonból fizessék vissza.

Juhász Ignác kijelenti, hogy a 17 millió nagykölcsont meghatározott célokra vette fel a közgyűlés s abból nem szabad egyetlen fillért sem más célokra fordítani. Ezért nem is járul hozzá Márton Imre indítványához.

Márton Imre: De mi javasolhatjuk a közgyűlésnek, hogy ezt a határozatot most ez ügyre vonatkozólag változtassa meg.

Tüdös János Juhász Ignác nézetét teszi magáévá, mert neki is az a meggyőződése, hogy a nagykölcsont csak a meghatározott célokra fordíthatjuk. A közgyűlés határozatát nem célszerű megváltoztatni. Más alaptól térítsük vissza a méntelep építésével még bennünket terhelő 120,000 korona tartozásunkat.

A bizottság egy később meghatározandó alaptól javasslja ezen adósság kifizetését.

Magoss György indítványozza, hogy mondja ki a közgyűlés, miszerint a községi adót pótló alapot a jövőben népoktatási célokra fogja a város fordítani, mert akkor a törvény értelmében nem adóztathatják meg a várost.

Ezt a bizottság nem fogadja el, miután a közigazgatási bizottság már egyszer kimondta, hogy ez az alap nem adóztatható meg. A pénzügyigazgató ezt a határozatot megfélebbezte. Várjuk be a felebbezés elintézését.

Tüdös János dr. indítványozza, hogy miután az 1907-ik évben a nagy kölcsönből nem igen veszünk fel nagyobb összeget, az előirányzott 46660 koronából csak a fele törlesztessék.

Rochlitz Artur hozzá járul ehhez.

Juhász Ignác szerint azt nem tudhatjuk, nem-e leszünk rákényszerítve a nagy kölcsön nagyobb részletének felvételére.

Roncsik Lajos főszámvéví szerint senki

Szép és tartós ruhákat legolcsóbban a Gerő

ruha áruházában lehet vásárolni. Debreczen, Piac-utca 41. szám alatt, a nagytráfiával éppen szemben.

sem tudhatja biztosan, hogy mennyit veszünk fel, ő egy millió koronát irányzott elő s ennek a kamatait vette fel a kiadási tételbe.

A bizottság Tüdös János indítványát fogadja el s így 33330 korona megtakarítást javasolnak a tételnél.

Egyéb tételek.

Ezután gyors egymásutánban tárgyalták a tisztviselői, kezelőszemélyzet, mérnöki hivatal, adóügyosztály, anyakönyvi hivatal, egyházak, iskolák stb. tételeit, melyeket változtatás nélkül elfogadtak.

A muzeumi tételnél a muzeumőr járandóságait 400 korona lakpénzzel emelték.

A rendőrség újjászervezése.

A rendőrség tételénél Juhász Ignác felszólal, hogy véglegesen kellene már egyszer rendezni a rendőrségi ügyet. Most itt volna rá az alkalom.

Roncsik Lajos: A létszámszaporításra 12348 koronát vettünk fel 1907-re. Ezzel elérjük azt, hogy új kézbesítők alkalmazásával a létszám 23 rendőrrel szaporodik.

Varga Károly: Majd rendezze az állam. Már kéri is erre vonatkozólag a kimutatást.

Juhász Ignác: Azt már 1863 óta emlegetik. En 25000 korona emelést szavazok meg a rendőrlégénység számának szaporítására. Tessék ezt jegyzőkönyvbe venni.

A bizottság a főszámvevő által előirányzott összeget hagyja meg, Juhász Ignác szavazata csupán jegyzőkönyvbe vétetik.

A színház költségvetése.

A színházi költségvetésnél Aczél Géza előadja, hogy a színpad javítására feltétlenül szükség van a felvett 2000 korona kiadásra. A ruhatár kérdése is megoldandó. E célra, az előirányzott 6800 koronára, legalább is szükség van.

A bizottság a költségek megszavazásához hozzájárul, de azzal, hogy az új létesítményekre a reklámfüggöny jövedelme 800 korona felhasználandó.

Ezután tárgyalják a rendkívüli költségvetés tételét is. Ma az alapokra kerül a sor s véglegesen megállapítják a pótdó kvótáját.

SZÍNHÁZ.

A színházi tűzbiztosítás. A városi színház tűzbiztosítására hirdetett pályázatnál teljesen egyenlő ajánlatot nyújtottak be az Adria és az Első Magyar Általános biztosító társaságok. A tanács úgy döntött, hogy Roncsik Lajos főszámvevő a két biztosító társasággal kösse meg a szerződést.

Bérlétszűnetek a színházban. Az igazgató ezúton is értesíti a közönséget, hogy a színi előadásokat szeptember 30-ig bérlétszűnetben tartják meg. A t. bérlők elővételi jogára ezen szűnetek alkalmával a legjobb akaratú sem lehet tekintettel az igazgatóság, mert az új bérletek kiadása, bérletek átírása és kicserélése egész 30-ig eltart, mely körülmény lehetetlenné teszi az összes bérletek rendben tartását. Szeptember 30-ikán azonban lezárják a bérletek kiadását és az október elseje után következő bérlétszűnetekre már változatlanul érvényes lesz a bérlők elővételi joga.

A debreceni ügyvédek Nyiregyházán.

A kamarai tagok kirándulása.

Debrecen, szeptember 24.

A debreceni ügyvédi kamarát, mint annak idején jeleztük, —

meghívta a nyiregyházi ügyvédi kar. A kamara elnöksége szívesen fogadta a meghívást és tegnapelőtt reggel nyolc órakor a kamara következő tagjai rándultak át Nyiregyházára: Márk Endre elnök, Szilágyi Imre alelnök, dr. Megyery Pál titkár, továbbá: dr. Tüdös János, dr. Kálmánchelyi Mór, Nagy Sándor, dr. Kovács József, dr. Dóczy Emil, dr. Tervey Tamás, dr. Szüts Géza és dr. Olchváry László.

A vonat délelőtt kevéssel 10 óra előtt robogott be a nyiregyházai állomásra, ahol dr. Fejér Ferenc, dr. Pok Gyula, dr. Korányi, dr. Murányi és dr. Kovács Miklós várták a kamara küldöttségét. A szívélyes üdvözlések után kocsikon mentek be a városba, ahol a Korona szállodában villásreggeli volt.

A nyiregyházi dalárda küldöttsége itt felkereste Márk Endre kamarai elnököt, mint a kamara disztagját és dr. Szabó László ügyvéd, alelnök melegen üdvözölte. Márk Endre válasza nagy lelkesedést keltett a delegált tagjai között s ismételtén zajosan megéljeneztek.

A tisztelgő küldöttség távozása után a debreceni ügyvédi kamara tagjai a helyi kisvasutra ültek és a szíves vendéglátó nyiregyházakkal együtt a Sóstóra rándultak ki, ahol Lendlbauer Kálmán, a Bika-szálloda volt bérloje gazdag ebédet talált fel. Az ebéd alatt sok és szellemes pohárváltás hangzott el.

Estefele vonultak vissza Nyiregyházára s onnan Debrecenbe az ügyvédi kamara tagjai.

UJDONSÁGOK.

*** Elhunyt urnő.** Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatom felelőhetetlen és jó anyam özv. Bognics Andrásné szül. Du ali Mária urnőnek folyó hó 24-én délelőtt 9 órakor, életének 72-ik, özvegységének 3-ik évében, hosszas szenvedés és a halotti szentségek ajtatos felvétele után történt csendes elhunytát. Kedves halottam hült tetemei folyó hó 26-án délelőtt fél 10 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint, a Teleki-utca 19. sz. háztól a Szent-Anna temetőbe örök nyugalomra tételni. Az engesztelő szent-miséldozat a temetés alkalmával fog a róm. kath. templomban az ezek urának bemutatni, mely végtisztességtételre rokonaimat és jó ismerőseimet s. omorodott szívvel meghívom. Az örök világosság fényeskedjék neki! Nyugodjék békével drága jó anyám hült teteme! Egyetlen leánya: Bognics Mária. A temetést Gebauer K. temetk. intézete, (Kossuth-utca 1. sz., városház-épület) rendezi.

*** Az állandó választmány ülése.** Hajdúvármegye állandó választmánya tegnap délelőtt tartotta közgyűlés előtti ülését. Jelen voltak Wezprémy Zoltán főispán elnöklete alatt: Kovács Gyula alispán, Péntes Sándor árvaszéki elnök, Pákozdy Sándor főjegyző, dr. Czegléd Mihály tiszti ügyész, Dávid-

házy Sándor tb. főjegyző, dr. Nábráczy Béla és Dalmy Barna aljegyzők, dr. Váradi Szabó János közigazgatási gyakornok, a bizottsági tagok közül csak ifju Mórócz Pál jelent meg. Az állandó választmány a mai megyegyűlés elé kerülő tárgyakat látta el javaslattal. Ugy a vármegyeház átalakítására és javításának felülvizsgálására bizottságot küldött ki. A bizottság tagjai Kovács Gyula alispán, mint elnök, Latinovics kir. főmérnök, Péntes Sándor árvaszéki elnök, dr. Czegléd Mihály ügyész, Wezprémy Kálmán levéltáros, Somossy Béla, Csohány László, Fekete Sándor polgármesterek, Kiss Ferenc, dr. Nagy Gábor, Major Gyula, Kömerling János közigazgatási bizottsági tagok. — Leghelyesebb volna ezt a rongált, hasznavehetetlen, lenyűtt épületet lerontani s helyette díszes, megfelelő megyeházat építtetni, mert a tatarozásokra, javításokra évről-évre nagy összegeket kell kiadni s a hivatalokat még sem képesek kellőleg elhelyezni. Dohos lik-lukakból áll az egész épület, a királyi főmérnök jelentése szerint most is attól lehet tartani, hogy bedűl a tetőzete, tehát sok költséges foltoztatással mégis csak az újraépítés kikerülhetetlensége végződik; a derék hajduk többet nyernek vele. Debrecen pedig szép, modern épülettel lesz díszesebb.

*** Halálozás.** Kiss István f. hó 24-én hajnali 4 órakor, életének 25-ik évében, hosszas gyengélkedés után elhunyt. Kedves halottunk hült tetemei f. hó 25-én d. u. 8 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a Meszena-utca 8. sz. házunknál tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra tételni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Bánatos szülei Kiss István és neje Oláh Zsuzsánna, testvérei Julianna férjével Boros Lajossal, János, Sándor, József, Ferenc, László. Nagyanyja özv. Oláh Józsefné. A temetést Gebauer temetkezési intézete rendezi.

*** Országos atletikai verseny Debrecenben.** A vasárnap, f. hó 30-án tartandó versenyek előkészítésén már annyira haladt a debreceni tornaegylet, hogy a versenyi nagy nemzetiszínű falragaszok hirdetik, a nevezések érkeznek, kiinn a sporttérén meg folyik a pálya helyreállítás. Az állandó öltöző jóformán kész, a 400 méteres futópálya munkában van. Csak az atléták nem gyakorolhatnak eléggé az esős időben. Versenydíjak lesznek az érmeiken kívül a Magyar Athletikai szövetségtől, továbbá a debreceni hölgyektől, a sportpartólóktól és egyesület tisztikarától és választmányától felajánlott négy tiszteletdíj.

*** Az „Ivria“ olionista asztaltársaság ma, kedden este 9 órakor a Sas-u. 4. sz. alatt levő Otthon kávéház külön termében gyűlést tart, melyen az egyesület jövőjére kiható ügyek kerülnek tárgyalás alá. A gyűlés fontosságára való tekintettel felkérnek a tagok, hogy lehetőleg teljes számmal megjelenni szíveskedjenek.**

*** Csirkekolera a Pallagon.** A pallagi gazdasági tanintézet telejéi az apró baromfi közt kiütött a csirkekolera. A csirkeállomány rakásra pusztult pár nap alatt. Az állatorvos a baj okát még nem tudta megállapítani.

Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben (Csanak fűszerüzlet szomszédságában.) Saját érdekét védi mindanki, hogy cipő szűkületét ezen üzletből szorazza be. — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni!

* **Eljegyzés.** Ehrenreich Jenő helybeli rövidáru nagykereskedő, az Ehrenreich és Ritter cég baltája eljegyezte Breider Herminkát Nagykárolyból.

* **Mentő-egyesületi alapítványok.** A debreceni mentő-egyesület, miután áldásos működését legközelebb megkezdi, azt a kérést intézte a városi tanácshoz, hogy a számára régebben tett alapítványokat adja át az egyesületnek. A tanács véglegesen nem döntött a kérés felett, mert az egyesület alapítványai kormányhatósági jóváhagyást még nem nyertek, de ha ez megtörténik, amiben senki sem kételkedhet, átadja az összes alapítványokat.

* **Mozgalmak a debreceni tornaegyletben.** A magyar tornaszövetség és az atletikai szövetség között kitört harcban, melyről a napi lapok után a közönség is értesült, a debreceni tornaegylet azt az álláspontot foglalta el, hogy kívánatos az összes szövetségek egyesülése s egyöntetű működése a testfejlesztés vezetésében s főleg az eszme terjesztésében, a külföldön is üzött sportágak versenyszabályaiban pedig teljes egyezés a nemzetközi szabályokkal. A míg a szövetségek egysége megvalósul, addig tornaügyekben a tornaszövetségek, atletikai ügyekben az atletikai szövetségnek az illetékességét ismeri el a debreceni tornaegylet. — A tornaegylet a testgyakorlásnak meg akarván nyerni a kereskedő ifjak társulatát is, ily irányban mozgalom indult meg a két egyesület közt, mely már megvalósulás felé közelodik.

* **Vizsgálat a hentes üzletekben.** A rendőrség megbízásából Szalay Béla dr. és Bikfalvy Mihály rendőrbiztos tegnap több hentes üzletben szemlét tartottak. Apróbb fogásokon kívül akadt olyan hely is, hol r. m. ut és az egészségre káros húst találtak. Egy helyen az összes hus és szalonna készletet eldobozták. Az illetők ellen a kihágási eljárást megindították.

* **Községi pénztárablás.** A hajdudorogi községi pénztár kirablási dolga kezd bonyolódni, ami azt jelenti, hogy a nyomozó hatóság már helyes nyomon van. Hajdudorog ideiglenes pénztárnokát, Molnár Imre esküdtet, feleségét Tóth Mártát és Anda Mihály sógorát már letartóztatta a csendőrség. A zsványbanda állítólagos gyanúsított, külső tagjai letartóztatása nem járt a kívánt eredménnyel, mert eddig semmi eredmény nincs. A letartóztatottak mindent tagadnak és úgy lehet pár nap múlva szabadlábra helyezi őket az ügyészség is, mert teljes bizonyíték még eddig nincs.

* **Meglopott hentes.** A rendőrségen tegnap Nagy Lajos hentes mester emelt panaszt, mert meglopták. Ismeretlen tettesek háromszázhatvan koronáját fosztották meg, melyet ő gondosan őrzött a ruhája belső zsebében. A lopás egyik külvárosi kis koromában történt, hova Nagy Lajos véletlenül vetődött be. Eleinte egyedül iszogatót, de később akadt komppánia is. Mikor fizetésre került a sor, kitűnt, hogy a Nagy Lajos pénze eltűnt.

* **Az őszi saison** ujdonságai megérkeztek Aszmann Ferenchez.

* **A siketnéma egyesületnek.** Dr. Balkányi Miklósné urhölgy, mint a debreceni izraelita nőegylet elnöke, 40 koronát küldött hozzám azzal a kéréssel, hogy belőle 20 koronát a siketnéma egyesület, 20 koronát pedig a mentőegyesület céljaira — mint az Erzsébet királyné alapítványának az évi kamatait eljuttassam. A pénz megnevezett helyekre beszovaltattam; e kegyes adományért fogadja a jelzett intézmények nevében hálás köszönetemet. Oláh Károly, tanácsnok.

* **Szakosztályi ülés.** Az ipartestület kovács szakosztálya tegnap délután ülést tartott, amelyen folyó ügyeket intéztek el.

* **Villámsújtott ember.** Lapunk másik helyén számolunk be arról a szerencsétlenségről, a melynek Bösörményben áldozata lett egy leány. Ehhez hasonló szerencsétlenség történt tegnap Debrecenben. Délután, az óriási zivatar közepette, a villám a Debrecenhez közel fekvő Nagyhegyes egyik tanyáján lecsapott és egy Nagy Imre nevű napszámos embert sújtott. A szerencsétlenül járt ember ruhája a villámtól teljesen leégett és testén sérüléseket szenvedett, úgy, hogy eszméletlen állapotban szállították be a kózkórházba.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Bolint János ev. ref. 1 hónapos. Baranyai Mária ev. ref. 2 hónapos. Boldog Róza ev. ref. 1 hónapos. Kis István ev. ref. 25 éves.

* **Értesítés!** Az őszi idényre már megnyitott a női kalap-szalón Debrecenben, Kossuth-utca 6. szám, (Kardos Lászlóval szemben), hol állandóan a legkényesebb igényeket is kielégítő egyes divatkülönlegességek kaphatók mérsékelt szabott árak mellett. Minden e szakmába vágó színházi schalok, virág és fejdíszek, capotte, fejkötő készítése és alakítások eszközölése elvállaltatik. Menyasszonyi koszorúk és fátyalokban különlegességek. Nagy választék divatos arcfátyalokban, finom gyászkalapok készen is kaphatók. Vidéki megbízások különös figyelemmel, gyorsan és lelkismeretesen intézettek el. Művirág kereskedés. Női Kalap-Szalón.

* **Veres Tóni zenekara.** Veres Tóni zenekarával eddig Előpatakon aratott elismerést. Tegnapelőtt visszatért a zenekar Debrecenbe s ma este a Magyar király kávéházban zeneestélyt tart. Veres Tóni mai első zeneestélyére gazdag és változatos programot állított össze.

* **A „Marikás” szerkesztőségét és kiadóhivatalát** Kossuth-utca 12. szám alá helyezte át.

* **Üveges munkát és képkeretkészítést** olcsón és eszmosan kizárólag, egyedül készít Blattner Gyula Piac-utca 69. sz. a. Mecyeházzal szemben, telefon 468.

* **Meynasszonyi ajándékok,** gyermekjátékok, női kézi-táskák csoda olcsó árban kaphatók a budapesti Koronás Aruházban. Debrecen, Piac-u. 7.

A „Hungaria” kávéházban minden nap zene-estély

* 100 darab valódi angol rephir bluskelme eddig 6, most 3-60 korona darabja Barthanál.

* Gyertya-, gyufatartók, dohányzó- és trózkészletek, virágvasak, tükrök, fényképhozók és dobozok szép és olcsó kivitelben Montze áruházában, Kossuth-utca 4. sz. alatt kaphatók.

* **Kitűnő szabású férfi divatruhákat** 1 frt. 75 kr., 2 frt. és 2 frt. 50 kr. Feketénél.

* **Tulhalmozott raktár miatt** gyermek-, női és férfi-harmanyák lezsalított árban kaphatók Bartha üzletében.

* **Pármai ibolyaszappan a szappanok ideálja.** Rendkívül kellemes ibolyaillata s bőrpuhító, finomító hatása olyan, hogy egyetlen külföldi szappan sem versenyezhet vele. Készíti Szabó Béla pipere-szappangyáros, Miskolcon. Kapható Debrecenben valamennyi gyógyszer-tárban, továbbá Márton Gyula, Bartha Kálmán, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Kálnay Lipót, Benyáts Emil, Fegyő Sándor, Füstös testvérek, Fritsch Károly, Krausz Gyula, Komlóssy Lajos kereskedőknél, Jóna és Jóna s Rácz Hermann droguistáknál. Hajdn-Szoboszlón Körner Bélánál. Ujfehértón Trón Gyula gyógyszerésznél.

* **Az idény előhaladása folytán** napernyők fél árban kaphatók Bartha üzletében.

* **Szülők figyelmébe!** Diákok részére legszebb fukalapok, ingok, gallérok, nyakkendők legolcsóbban Feketénél.

* **Izzadás, viszkettség ellen** legjobb, legbiztosabb a SODARIUM. Ár 1 korona. Kapható Jóna és Jóna droguariájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

* **A híres Hajdusági bajuszpedrő** csodahatását külföldön is elismerik, mert bajusznövesztő hatása meglepő gyors. — Egy doboz 50 fillér. — Kapható GRÖSZ NAGY FERENCZ gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca 8. sz. „Aranyegyszarvú” gyógyszer-tár.

* **Női kézitáskák, övek, arcfátyalok, nyakkendők, zsebkendők nagy választékban** Barthanál.

TÁVIRATOK

A kiegyezési tárgyalások.

Budapest, szept. 24. Az osztrák kiegyezési bizottság tegnap estig tárgyalta. A tárgyalások Bécsben október 1-én folytatódni fognak, a hova a magyar kiegyezési bizottság tagjai elutaznak.

Temesvár — marad.

Temesvár, szept. 24. Marad továbbra is labanckodó város Temesvár. Mai közgyűlésében elvetette azt az indítványt, hogy a kétféjű sasos városbáza kapuja felől a kétféjű sást s az azt dicséző felhívást eltávolítsák s egyben eltávolítsák a temesvári csatában elesett osztrák vitézek sírja felé emelt emlékművet is.

A forrongó Oroszország.

Pétervár, szept. 24. Megbízható hírek szerint a cár beláthatlan időnkig nem tér vissza Oroszországba, hanem a finn vizeken marad. Péterhoffot dacára ennek katonailag megerősítik. 30,000 katona van Péterhoffba, ahol mindenkit letartóztattak, hogy az orosz-szegekűvés összes tetteit kézrekeríthessék.

A honvéd tüzérség.

Budapest, szept. 24. A honvédségnek tüzérséggel való ellátása már befejezett dolog s a költségek már fel is vannak véve a honvédmiszteri költségvetésbe. Meglepetést keltett azonban az a hír, hogy ezzel kapcsolatosan ujonclétszám felemelést is kérnek. Erre nézve Bakonyi Samu, a véderőbizottság elnöke a következőleg nyilatkozott a Debreceni Újság tudósítója előtt:

Az ujonclétszám-felemelés meglepő dolog. Meglepő pedig azért, mert hiszen az átmeneti kormány a kibontakozás érdekében feltételül tűzte ki, hogy katonai téren követelésekre egyik tél sem támaszthat

Mindenkinek érdeke-ben áll Cipők, Kalapok, Fehérneműek, Nyakkendők és más urdivat cikkek beszerzése céljából a legnagyobb választéku raktárát felkeresni a Tiszapalotában.

Waskályhák, konyhák (sparhard) és cserépkályhák legnagyobb raktára BÉSZLER és DÁVID vaskereskedésében Debrecen, Piac-u. 7. sz.

igényeket. A mikor Tisza István a honvédség tüzérsége felállításával kapcsolatosan létesítési tevékenységet kért, azt kellett hinni, hogy a közös hadsereg tüzérsége egy részének a honvédséghez való áthelyezésével fog megtörténni. Most azonban, miután az előzetes tárgyalások, hogy a honvédségnél új tüzér-ütegek állítsanak fel, nem szabad elzárkózni a létesítéssel elől, miután az ütegekhez ember kell. Egyébként is a honvédség ilyen irányú fejlesztéssel közelebb visz bennünket az önálló magyar hadsereghez.

Négy ifju kivégzése.

Pétevár, szept. 24. E hónap 21-én öt fiatal ember állott a rögtönítélő bíróság előtt, kik 20-án 400 rubelt raboltak egy moszkvai tükörraktárban, miközben a csapatok letartóztatták őket. A bíróság négyet közülök akasztófára, egyet pedig bizonytalan tartamu kényszermunkára ítélte. Az ítéletet e hó 22-én éjjel végrehajtották. A 19 éves Morosov halála előtt igénybevette a lelkesítő vigaszt, felvette az urvacsoportát és arra kérte a lelkesítő, közölje anyjával, hogy tapasztalatlanságának esett áldozatul. Idősebb társai forradalmi üzemekre csábították. Morosov, kit az üldözésnél egy katonai megsebesített, a kivégzés pillanatában elvesztette eszméletét és ájultan végezték ki. Két másik elítélt: Gavrilov és Sonirnov visszautasították az egyház vizsgáztatását és „Eljen a forradalom!” kiáltással haltak meg. Pár órával a kivégzés után Morosov atyja, egy jánoszlavi kishivatalnok megjelent a moszkvai városkapitánynál és kérte, hogy fiát, akinek a letartóztatásáról csak a lapokból értesült, bocsássa szabadon. Morosov, amikor meghallotta, hogy fiát már kivégezték, eszméletlenül esett össze.

A tékozló fiu.

Budapest, szept. 24. Ifj. Csekonics Gyula, akinek eltűnését hirdették, kedden tér vissza szerető apja karjai közé, aki is 1 millió 300,000 korona adósságát kifizette, abban a reményben, hogy a fiu felhagy a további tékozlással.

NYILTTÉR. *)

Nyilatkozat.

Egy előttem teljesen ismeretlen ember — aki állítólag Ferenczy József névre hallgat, de akit meggyőzték valamely hitvány konkurrenciaműveletében céget, hogy jogosulatlanul üzők hangszerkészítő ipart, mert engedélyem nincs. Bárki, aki üzletembe fűrad, meggyőződhetik arról, hogy ez a leghazugabb rágalom, mert hangszerkészítő ipar- engedélyemet bárkinek megmutatom, valamint műhelyemet is.

Addig is, amíg szerencsém lesz ezt a Ferenczy József urat, vagy az ezen név mögé bujt komisz frátert, a saját utján elkövetett rágalomzásért megkezdhetem, addig is, amíg ugyanilyen hathatós lelkében részesíthetem két helyi konkurrenciaműveletet is, kik ellen — mert a magas Miniszterium előtt hasonlóan megvágtak — a bünyvadi eljárás már folyik, a közönség szives figyelmébe ajánlom 22 év óta fennálló és meggyőztes híres céget, kérve, hogy a konkurrenciaművelet álnév alatt, hírlapcikkben, nyilvánosan hazug beadványokban, sőt névtelen levelekben is megnyilatkozó nemtelen támadásai ellenére, ugy, mint eddig, támogatni sziveskedjék. Debreczenben, 1906. évi szeptember 24-én.

Schmidt S.,

6 cs. és kir. fensége József főherceg udvari szállítója. Zongora- és hangszerkészítő.

*) E rovat alatt közlötték nem vállal felelősséget a Szerk.

Piac-utca 61. szám alatt

a félemlen két szoba, előszoba és mellékhelyiségekkel gargon lakásnak vagy irodának Nov. 1-től kiadó. Ugyanott egy fiatal gyermektelen házaspár okt. 1-ére házmesternek felvétetik. 8648

Se fáradság, se kiadás

nincs kiméve a Scott-féle Emulsio előállításához szükséges nyers anyagok vásárlásánál, csak azért, hogy valóban a legelső és legjobb minőségű csukamájolaj, valamint alfoszphorsavas mész és nátron biztosították részünkre. Ezen kizárólag elsőosztályú anyagok műszaki gyakorlatát és szilárd kíméletlen tisztaságát magában foglaló sajátos Scott-féle eljárás által dolgoztatnak fel és a készítmény nemcsak jó ízű és feltétlenül könnyen emészthető, hanem rendkívül hatásos és sokkal hatásosabb, mint a közönséges csukamájolaj. A gyöngöseség összes eseteiben, legyen az akár testi, akár betegség következménye, akár felnőttestet, akár gyermeketől van szó, a Scott-féle Emulsio mindenestre felülmulthatatlan erősítő szer.



A Scott-féle Emulsio valódiságának jele a „hátán nagy csukahala vivő nalász” védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és 75 fill. levélbélyeg beküldése ellenében mintával bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI EMIL „Városi gyógyszerár”, BUDAPEST, IV., VÁCZI-UTCA 34/50.

Egy eredeti üveg ára: 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

Legbiztosabb

szépitőszert a

Fáy-féle Arc-Crém

Hatása csodás!

Egy tégely 1 kor. Hozzávaló „Fáy” szappan 1 kor. „Fáy” poudert 1 K.

Egyedül kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél Debreczen, Kessuth-u. 8. „Arany egyszerű gyógyszerár.

Illatszerek minden illatban 1—2—3 korona üvegje.

Budapesti Takarékpénztárak

képviselősege

Debreczenben, Csapó-u. 12.

Betéteket elhelyez a lehető legmagasabb kamatozás mellett

Kölcsönöket az ingatlan legmagasabb értékéig folyó jövedelműre, kötelezvényre, folyó számlára.

Törlesztéses pénzkölcsönöket

20—65 évre, a legkegyesebb feltételek mellett. Felvételi kényszer nincsen.

35 pénzintézettel

létesített összeköttetés révén kényelmesen válogatható az előnyös-nél-előnyösebb kölcsönökben.

Mint hogy fél százalékos kamat az egész felvett kölcsönökre törlesztésére szolgál; méltán kívánatlik nagy óvatosság az 50 éves törlesztéses kölcsönök felvételénél.

Kárba veszendő Becslési-díjak kizárva

annak megtudásához, hogy ingatlan vagyona mennyi és minő kölcsön vehető fel.

Előzetes becslése az ingatlanok díjtalan.

Minden felvett kölcsönügy gyorsan s a legelőnyösebben elintézve leendő.

Ügyes lapelárusítók

— jó jövedelemmel —

felvétetnek a

„Debreceni Ujság” kiadóhivatalában, Főter, Lamprecht-palotában. 8647

Hirdetések

igen olcsó áron

felvétetnek

a „Színházi Ujság” számára

a „Debreceni Ujság” kiadóhivatalában Főter, Lamprecht-palota. 8647

Szegedi paprika különlegességek.

Értesítem a t. vevőközönséget, hogy üzletemet az Aszódi Mór rövidáru nagykereskedő volt üzlethelyisége hozzácsoportolásával tetemesen meguagyobbítottam. Kiváló jó minőségű kávéfajokból nagy raktárt tartok s a kávé eladásra egy külön helyiséget rendeztem be. Ennek megtekintésére felhívom a t. vevőközönség figyelmét.

Lindenfeld J. Jenő

Városház- és Rózsa-utca sark.

Előnyös feltételek. Be és kivétel.

Mintakkal kívánatra ingyen és bérmentve szolgálok

Legjobb szabásu

— glace, svéd és szarvasbőr —

kesztyük

Schön Sándor

kesztyű, kötszer és orvosi műszertárban

DEBRECZEN,

(Piac-u. 12. (Stencinger-ház.)

RITKA ALKALOM!

Csak rövid ideig tart

Verseny árúház

a Bika kávéházzal szemben.

Szeptember 30-án feloszlik

Az összes meglevő áruk: Kartonok, Barhetek, Szövetek, női és úri fehérneműek stb. — Leszállított áron eladtnak.

Gépkötészetben teljes jártassággal bíró harisnyakötő-nőket keresek. Ugyan-e szakmában teljes gyakorlattal bíró komolyabb átvevő, esetleg felügyelőt is felveszek. **Öm Püspöky**
Wiklós kereskedő, Kolozsvár.

Uj:

Uj:

Van szerencsém a nagyérdemű hölgy közönséggel tudatni

Gyermek divat termemet megnyitottam.

Megrendelésre készíttetek bármilyen elegáns gyermek ruhákat, kabátokat, valamint kelmét is elfogadok elkészíteni leányoknak 16 éves korukig, fiúknak 8 éves korig.

Egyben tudatom, hogy szabászati és varró iskolával kötöttem össze szalonomat.

Tanítványok a legpontosabb oktatásban részesíttetnek. Beiratkozások állandóan.

Tisztelettel

Özv. Schwartz Gyuláné,
Hunyadi-utca 2. szám. I. emelet.

Fladó szép ház

az Eötvös-utcai részben.

Van rajta nagyon jó menetű fűszerüzlet, trafik és italmérési engedéllyel. Az üzlet régi és igen jóforgalmu kisüzlet. Ára házzal együtt 4200 forint. Bővebb felvilágosítás nyerhető a

NAGY LAJOS

— Irodájában, Osapó-utca 13. szám alatt. —

Egyéves önkéntes urak figyelmébe!

Van szerencsém a leendő egyéves önkéntes urakat értesíteni, hogy nálam bármely fegyveremhez tartozó urak részére a legjobb s legegységesebb kivitelben és igen jutányos árban készülnek

Egyenruhák.

Az újonnan rendszeresített dolmányokat a legcsinosabb kivitelben.

Minden megrendelt egyenruháért, valamint felszerelési cikkek szabályszerűségéért felelősséget vállalok.

Ugyanazok kifűnő levágó. (britses) nadrágokat valódi angol szabás szerint készítek. Ugyanazok polgári öltönyöket, valamint díszmagyar öltönyöket a legegységesebb kivitelben készítek. Kiváló tisztelettel

Kiszel Sándor katonai és polgári szabó
Működési irodája és felszerelési cikkek raktára
DEBRECEN, Kossuth-u. 18. Szabással szemben.

Házi asszonyok figyelmébe

Ajánljuk az újonnan be-
rendezett „Csillagos” fű-
szerüzletet (Osapó-u. 16.
szám a.), amely legalkal-
masabb és legelősebb be-
vásárlási forrás.

Grünberger és Glöck.

LASZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOS

RENDELŐ-IRODÁJA:

CSAPÓ-UTCA 30. SZ.

Gyönyörű újdonságok

érkeztek

Blúz-szövetek

és

Flanellekben.

Bosznay J. és Társa

divat áruházában II.

Debrecen, Kossuth-utca 5. szám.

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelegye és szőnyegáruházában

raktárra érkeztek az

Őszidivat

gyönyörű újdonságai.

Szövetek. Blous flanellek.
Selymek. Velezek.

Óriási választék!

A nagyrabecstűt hölgyközönséghez!

Nagyságos asszonyom!

Amidőn a múlt nyár az őszi idénynek ad helyet, mindég megteszem külföldi tanulmányutamat, hogy a divat metropoláisaiban szerezzek magamnak a várható alakulásokról közvetlen tapasztalatokat.

Tartozom ezen kötelezettséggel a

nagyrabecstűt Hölgyvilágnak

amely szokva van ahhoz, hogy

Halmágyi S.

utóda cég a Női- leány- és gyermek-felöltők, Costümök, ruhaalkak, szoknyák, szövet és selyem blousok. — Pongyolák, színházi köpenyek. — Szörme árúknak, boak, karmentyük, gallér, figaró, kabát, bundák terén a legutolsó divat leghűbb kifejezője és legközvetlenebb forrása legyen.

Áruházam bővelkedik a szebbnél-szebb és a legújabb divat darabokban.

Minden idényre és minden fokozatra számítva van és az olcsóbb tárgyakat is ugyanaz a megkülönböztetett műizlés jellemzi, amelyet csak ahhoz hivatott szakértők adhatnak meg.

Kérem Nagyságos Asszonyomat erről becses látogatásával meggyőződésterezni és b. szükségletének beszerzésével a legnagyobb készséggel felajánlott szolgálataimat igénybe venni.

Kiváló tisztelettel

Halmágyi Sámuel

Utóda, Debrecen.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Béla 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levéli pontosságokra pontosan választanak, ha a szükséges postabélyeg bekioldatik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Ajánlat.



VILLAMOS jó karban tartási bérlet. Villamos házi csengők, házi és magán központi telefonok, új berendezések és javítások szakszerűen és olcsón. Villamos felszerelési anyagok raktára. Magán telefonokat kölcsön bérlet évi 20 kor. felszereléssel együtt készít Debrecen Első Elektrotechnikai Vállalat. Bolyvári L. Debrecen Kossuth-u. 1., az udvarban.

VILÁGOS, egyszerűbb berendezésű szoba, főposta mellett kiadó. Bővebbet a kiadóba. 9076

SECESSIÓS

Inga és salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban **KURIÁN GYULA** órásnál Debrecen, Piac-utca 42. Javítások legolcsóbban jótállással.

MAGYAR és porosz kőszet, valamint I-ső r. búkkaszetot állandóan nagy raktárban tartok. Varga Károly, Hatvan-u. 70. 8524

HASZNALT és új hordók Péterfia 76. sz. kaphatók. Telefon sz. 43.

PÉNZKÖLCSÖNT földirtokra, házakra, szőlőre igen kedvező feltételek mellett 2-3 nap alatt folyósíthat, esetleg személy hitelt is Héry bankirodája, Piac-utca 79.

HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 8726

ÓRA és ékszerjavításokat legolcsóbban eszközöl Pintér Dezső órák és ékszerüzletében Főter 12. Stencinger ház. Dus választék órák és ékszerekben. 8881

ÚJDONSÁGOK férfi és női felöltőkben, télikabátokban, ugyiszintén férfi és női szövetekben megérkeztek és előnyös heti vagy havi részletfizetésre igen olcsó árban árusítatnak **KOHN HERMANN HATVAN-U.** 17. szám alatti divatruházában. Állandó nagy raktáron van vászon, kanavász, továbbá jó mosó velez és nagy téli kendők. Kész férfi öltönyök csak jöminőségű szövetekből.

KISKUNHALASI szőlő és gyümölcs-telepünkről kitűnő minőségű fajalma nagyban és kisnyben kapható üzletünkben. Luszti és Bán Simonffy-u. 2. Városi bérház. 8869

LEGNAGYOBB harisnya raktár, legolcsóbb árak. Mindenfajta női, férfi és gyermek kötött harisnyákban. Márton Gyula divat- és rövidáru üzletében, Piac-u. 9. Harisnya kötések és fejelések elvállaltatnak.

ELSORENDÜ új boros hordók kaphatók Asztalos István kádárnál, Boldogfalva-u. 3. sz.

BUTOROZOTT szoba kiadó, — Piac-utca 30. emelet. 9076

GYERMEKTELEN uri családnál jó házi koszt kapható Domb-utca 9. 9110

Kereslet.

TANULO LEÁNYOK felvétetnek 10 korona havi fizetéssel, Bányai József paszománygyárában, Piac-u. 43. 9101

JÓ HÁZBOL való ügyes fiu tanuló felvétetik Komlóssy Lajos üzletében. 9065

ÜGYES kereskedő segéd felvétetik — Kertész Sándor üzletében, Kossuth-utca. 9057

DADÁT keresek egy éves gy rmekekhez. Jelentkezni lehet Dégenfeld-tér 8. szám alatt az emeleten. 9022

EGY jó tűzőnő kerestetik. Cim a kia lóban.

VASARNAP délelőtt 11 és 12 óra közt a Varga utcán elveszett egy pecsétnyomó arany gyűrű, fehér és fekete kővel. Kéretik a megtaláló Varga-utca 34. szám alá Jakó Pál urhoz adja be, hol illő jutalomban részesül.

JÓIRASU fiatal leány irodai vagy nagyobb üzletben pénzárosnői állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 9080

ÜGYES fiatal segédet keres azonnali belépésre Molnár Jenő fűszerkereskedő. 9115

SZINHÁZI kispáholy földszint vagy első emelet átvételre kerestetik. Cim a kiadóban. 9118

Eladás.

HÁROM nagy kád, pálinkafőzőknek különösen alkalmas, olcsón eladó. Tócsókert II. járás 118. szám.

JOMENETELÜ trafik üzlet eladó. Hol, megmondja a kiadóhivatal. 9109

HASZNALT boros hordók Kellner David faraktárba. Ertekezni lehet Telefon 43. sz. és a raktárban. 9111

KEVESET használt ajtó fél, lakás átalakítás miatt eladó. Cim a kiadóban. 9113

MUST van eladó és szilva cefre. Csígekert 14. szám alatt. 9114

A BUSI-U. 16. sz. ház ondódi földjével együtt eladó. Érdeklődőknek felvilágosítást ad Dr. Tervey Tamás ügyvéd (Piac-u. 73. sz.) 9112

A
GIRO
és
Pénztáregyesület
Debrecen, Piac-utca 71. sz.
Mindennemű bankügyletet a legelőnyösebben lebonyolít.

A legjobb friss boszniai lekvárnak való szilva
kiló számra olcsón kapható Hatvan-u. 39. sz.
Herskovits Adolf.

Uj boros

Hordók

minden nagyságban

8878

eladók.

Hatvan-utoza 8. szám alatt.

Kiárúsítok!

eredeti gyári árban, sőt nagyobb kivitelnél olcsóbban is:

**Kézműves szerszám,
Gyaluk és fűrészek,
Butor vasalás,
Kályha fénymáz,
Borfejtőtömiót, stb.**

Sümeagy Béla

vaskereskedő. Csapó-utca II. szám.

Legjobb bajuszpedró a híres debreceni

„CIVIS“ bajuszpedró.



Nem tépi, jól összefogja a nőtati a bajuszt.
I doboz ára 40 fillér.

Készítője a főraktára:
MIHALOVITS JENŐ
gyógyászatra
DEBRECEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN

Brassói és gácsi

Gyapjuszövetek

Pártoljuk a magyar Ipart.

kitűnő minőségben és színekben, melyek bármely külföldi szövettel sikeresen kiálják a versenyt, **nem is említve az osztrák hamisítványokat**; nagyválasztékban található **Szedlák és Vámos** férfi szabó cégnél, hol pontos kiszolgálás és szolid árkorról a mélyen tisztelt rendelő közönség előre is birtosítva van. A nagyérdemű közönség pártfogását kéri:

Szedlák és Vámos Piac-u. 32., I. em.

Magyar gyártmány